

πλήθος από μάγκες, οι όποιοι έφερναν κατά γής με σχοινί μία μεγάλη προσωπογραφία του 'Οθωνα, που τους είχε παραδώσει ο Νομάρχης για να την διακομιλεύσουν!.

Κατάλαβάνετε δηλαδή τι συνέβαινε; 'Ο Έως χθές αντίπροσωπος του Βασιλέως στο Νομό έβρισκε, είχε παραδώσει την εικόνα του 'Οθωνα στα χερσινά για να τη στείρουν στη Λαύρα. Και οι παπάδες του Ναυπλίου έδεχθηκαν να διακομιδίσουν τη χριστιανική κηδεύα μαζί με τους άλλους!..

'Αν δέν τ'αυγόταν ένας καθηγήτης του Πανεπιστημίου τών Παρισίων τά γεγονότα αυτά θά μά φωνόνταν άπίστευτα.

'Όταν τά χερσινά έφτασαν κοντά στο Στρατόνα, οι αξιωματικοί, οι στρατιώτες, οι πολίτες, οι παπάδες άποτελούσαν μία συνσωστισμένη μάζα, που έβρόνιζε, περιγελοόσε, έφρενε κομικά νετρούσσει τραγάρια ή έτραγουδούσε: "Ένα χερσινά έκείμισε την εικόνα του Βασιλέως στον τοίχο, κ' ένας ύπαξιωματικός την έπυροδόησε, ύπό τους χαχαχασμούς τών αξιωματικών. 'Αλλάχμος έπυροδόησε και άμέσως ύλοι άρχισαν να πυροδοήσουν την εικόνα του 'Τυράννου". 'Έτσι, τραχημένη κατάκαρδα, κορυφαλισμένη, την Ξαναήλκην οι περιπόρτοι μοσχολμάγκες του Ναυπλίου και την περιέφεραν με βοή στην πόλι. Στρατιώτες και πολίτες τραγουδούσαν:

*"Έως πότε ή ξενή άκορδα,
'Έως πότε κουρός Βαναρός,
Νά γυμνώνη τη δόλια πατρίδα,
'Εγερθήτε, άδελφια, κείρος!
'Ο πατήρ τόν νιόν νά σαράξη,
'Αδελφός, άδελφόν νά χτυπά,
Και ό φίλος τόν φίλον νά σφάξη
Τίνος πλέον καρδιά τό βαστά ;*

Και πάν πατριώτι του επαναστατικού αυτού τραγουδιού, έτραγουδούσαν ένα άλλο, τό όποιον έγλειώσε τη Βασιλεία:

*Πάτα, 'Αμαλία, πέτα,
Δέν έχω πεία φτερά,
Τά πέρην οι άντάρτες,
Δέν βασιλεύει πεία.*

'Όταν ό Γάλλος συγγραφέας είδε 'αύτά, άρχισε να καταλαβαίνη ότι κάτι πολύ πιο σπουδαίο από μίαν άπλή κυβερνητική μεταβολή είχε συμβεί στις 'Αθήνας. 'Επεί λοιπόν στον Πρόεδρο της Γαλλίας για να μάθι ασφαλότερες είδησεις. 'Ο Πρόεδρος της Γαλλίας ήταν 'Έλληνας και ονομάζετο 'Αντωνόπουλος. 'Όλοι τότε οι έν Ναυπλίω πρόξενοι ήσαν 'Έλληνες και όλοι έπαιναστάτι που μούσαν τον 'Οθωνα για την 'Αμαλία. 'Ο σφοδρότερος απ' όλους ήταν ό Ζαδιστάνας, Πρόεδρος του Βελγίου και φαρμακοποιός, ένας από τους πρωτογάτες της Ναυπλιακής 'Ελευαστισίας. Μόλις ό Βελγιάς μπηξε στο σπίτι του Γάλλου Προξένου, τον έφώτισε:

—Μά τι συμβαίνει, κύριε Πρόεδρε ;
—'Επίστο τό σοβαρό. Άδμή τη νύχτα έμάθαμε την έκδησίση του Βασιλέως. 'Ηταν τύκανος.

«'Επί δύο ήμέρες, διηγείται ό Γάλλος συγγραφέας τών «'Αναμνήσεων», έπήρσε τό θύμα της επαναστάσεως και μάλιστα θύμα άξιοακρονότερο του 'Οθωνα. Οι στρατιώτες έρνώσαν την πόλι του Ναυπλίου λεηλατούντες τά καταστήματα. 'Όσοι πολίτη ήσαν γνωστοί ως φιλοβασιλικοί είχαν κρυφτεί στα υπόγεια. 'Η τρομοκρατία έβάσιλε στο Ναυπλίον. 'Αν τό βασιλόρι δέν έχοτανε στο κανονικό του δομολόγιο, θά την είχαν ασχημα. 'Η μεγάλη 'Ενετική «Πόλη της Σηράς» δέν έκλειετο πεία, όπως άλλοτε, κ' έγώ περνούσα τες ώρες μου περπατώντας μεταξύ Ναυπλίου και 'Αργους, ή γύρω από τά Κυκλωπεια τείχη, αναθεματίζοντας τόν Πολύκλειτο και την 'Ηρα τόν, την Κλυταιμνήστρα, τόν Αισχύλο και όλη την ένδοξη άρχαίότητα, προπάντων όμως τη Γαλλική 'Ακαδημία τών 'Εμυγραφών που με είχε στείλει στη Ναυπλία. Με παρηγοούσε μόνο ή θέα τών στρατιωτών της Φρουράς, που έσχημάτιζαν περπάλους για να συγκρατήσουν την τάξι, κατά τό δυνατόν. Σιγά-σιγά όμως οι στρατιώτες έλιποτάχτησαν στα χωριά τους. Τό βράδυ τού Σαββάτου δέν έμειναν στην πόλι παρά ό συνταγματάχης και οι λοχαγοί. Τό Ναυπλίον άνένευσε και οι άνθρωποι έξήγχαν από τά υπόγεια, όπου ήσαν κρυμμένοι.»

ΛΟΓΟΓΡΑΦΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Στό Ενλόγιαστο πιστεύουν ότι άμα χτυπήσει κανείς τη Μεγάλη Παρασκεινή με τσεκάνι ένα δέντρο, οσοδήποτε έλαφρό κ' άν είναι τό χτύπημα, τό δέντρο θά ξεραθή, γιατί την ίδια μέρα πέθανε ό Χριστός επάνω στο σταυρό.

'Επίσης στο Ενλόγιαστο πιστεύουν ότι για να πιύσει ένας άφορο-σμός, πρέπει ό παπάς που τόν δι-αβάξει να πατήν επάνω σ' ένα κω-ζάνι γεμισμένο άνάτοδια. 'Ο άφορο-σμένος έτσι, πριν κλείσει ακόμα ό χρόνος, θά τρισή και θά μαυρίση σάν τό κωζάνι και θά πεθάνη!..

ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΖΟΥΜΕ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΠΑΣΑΔΩΝ

'Η άρχαιότερη γενναϊοδωρία του αντίβασιλέως της Αιγύπτου 'Ισμαήλ Πασά. Πώς άγέρωσε ένα ώραιότερο κήπο και πώς τον χάρισε κατόπιν στον γιότ του τώως ιδιοκτήτη του. Για να μην κλαίη ή μαμά του. Τό πάθημα του πασά του 'Αλγε-ριου. Τά πολυτελή πιάτα. 'Όπου ό Γάλλος στρατηγός και οι έπιτελείς μένουσ κοκκάλο. Τι είχε συμβεί.

'Ο άλλος αντίβασιλέας της Αιγύπτου, 'Ισμαήλ Πασάς, ήταν έ-περβολικά γενναϊόδορος τούς τούς φίλους του και τούς ύπακόους του. Σχετικό με τη γενναϊοδωρία του είναι και τό παρακάτω ανέκδοτο:

Κοντά στις πύλες του Κάιρου, άπήρχε ένας κήπος ώραιότατος, ό όποιος είχε προξενήσει έξαιρετική έντίστοση στον αντίβασιλέα και τό ένέβρισε την ιδέα να τον άποζητή. Μία μέρα λοιπόν κάλεσε τον ιδιοκτήτη του, ό όποιος έτιχε νάνα και δημόσιος υπάλληλος, και τον ρώτησε :

— Πόσο άγρότασε τόν κήπο σου ;

'Ο υπάλληλος, μαντεύοντας τη σέμη του πασά, άψησε κατά δύο τρίτα την αξία του κήπου και τον άπάντησε :

— Ένα εκατομμύριο, ύψηλότατε.
— Ποιά καλά, τού είπε ό αντίβασιλέας. Θά τόν πάρω έγώ...

Καί τού μέτρησε άμέσως τά χερσινά, τά όποια ό ιδιοκτήτης έξέστριξε με χαρά του. 'Αλλά ό υπάλληλος αυτός είχε ένα γιό, ένα χαριτωμένο άγόρι έπτά χρό-νων. Μία μέρα ό 'Ισμαήλ Πασάς, βλέποντάς του, τού είπε :

— Έμα δώ, παιδί μου, να σέ φίλσω.
— Δέν θέλω! άποζητήστε άπότρω τό παιδί.
— Γιατί ; τό ρώτησε έκπληκτος ό πασάς.
— Γιατί μάς πήρες τόν κήπο κ' από τότε ή μη-τερά μου όλο κλαίει...

Τότε ό 'Ισμαήλ Πασάς χαμογέλασε και χαιδεύον-τας, κατά τη συνήθειά του τά γένια του, είπε ύ-στερ' από μία μικρή σέμη :

— Καλά, κ' άν σου χαρίσω τόν κήπο, θά θελήσης να με φίλσης ;
— Μετά χαράς μου, ύψηλότατε.
— Έλα λοιπόν. Σού τόν χαρίζω...

Και πραγματικά, ό γενναϊόδορος μονάρχης Ξανά-δοσε πίσω τό χερσινά του στον υπάλληλο, άγίνοντάς του και τά χερσινά.

'Όταν τό 'Αλγέριο προσωρήθηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία, κάποιος εγγόριος πασάς έπληροφόρηθηκε ότι ό Γάλλος στρατηγός της κατοχής θά έπιγάνε να τον έπισκεφθή στην κατοικία του μαζί με τό έπιτε-λειό του.

Τότε ό πασάς, θέλοντας να περιποιηθή, όσο υπο-φουσε καλύτερα, τούς Ξένους, κάλεσε τόν αρχιμαγειρό του και τού είπε :

— Μουσταφα, έμαθα ότι θάρθης να με δη ό Γάλλος στρατηγός και πρέπει να βγω άπροετοσώτως μπροστά του. 'Εβρισε που με βά-ζει σε σέμη περισσότερο, είναι τό ότι αυτόι οι Εγγόριοι δέν είναι συντησιμίοι να τρώνε σε Ξύλινα πιάτα, όπως έμεις. Γράξτε λοιπόν στην πόλι, πήγαντε στον έμπορο και ζητήστε άλλα καλύτερα. Μην κάν-ης μαζί του πιτάκια. Άποσε όσα σου γυρέψω...

Σέ λίγο έφτασε στο σπίτι του πασά κ' ό Γάλλος στρατηγός με τέ έπιτελειό του κ' όταν ήρθε ή ώρα του δείπνου, κάθησαν επάνω σε πολυτελή χαλιά.

'Εξαφνω μπηξε μέσα ό ύπηρέτης του πασά, φέρνοντας τό πρώτο φαγητό, τό όποιο μόλις είδαν οι Ξένοι, δάγκωσαν τά χερσινά τους, για να κρατήσουν τά γέλια τους.

Τό δοχείο, μέσα στο όποιο βρισκότανε τό φαγητό, ήταν από κείνα που μεταχειρίζονται στην Εγγόρια για όμισμένη γνωστή χήρη.

'Ο πασάς, βλέποντας την ύαρότητα τών προσωλισμένων του, και νομίζοντας πως έμειναν εύχαριστημίοι από τη φιλοξενία του, τούς είπε :

— Μην άπορείτε, στρατηγέ, για την πολυτέλεια τών δοχείων. Τ' άγόρασα εύπληδες για... να σας περνωθήσω δίπες πρέτες!

Κατάλαβάνετε τώρα τι είχε συμβεί. 'Ο Μουσταφάς είχε μπει σ' ένα έμπορικό κ' εκεί, χωρίς ν' ανακωνίσθη τό σκόλο του, είδε τοπο-θετημένα σε μία σειρά τά... δοχεία της νικτιάς, τού άρσαν και τ' άγόρασε όλα πρός... μαγεύοντες χήσαν!

ΕΥΧΕΣ ΤΟΥ ΓΥΕΙΟΥ

Νέχης την ευχή μου άτ' τά είκοσι μου νύχια.

— Ποτές να μη σποντάμηξ.

— Καρδιονέμο μου και πο-λυχορευμένο μου.

— Να κάνης εκατό κουδελι-ών χοροάρια.

